

香港文匯報訊 政府昨日在一批內地進口活雞的部分樣本，驗出對H7禽流感血清測試呈陽性結果，在第二次禽流感基因測試部分樣本亦呈陽性反應，食物及衛生局局長高永文凌晨1時半在政府總部見新聞界，指測試結果顯示該批活雞帶有H7禽流感病毒，政府隨即啟動處理禽流感的應急預案，現時長沙灣家禽批發市場內的萬五隻進口及本地活雞都要銷毀，並即時停止內地活雞進口，而批發市場亦要關閉21日，進行全面清毒，即今日除夕夜市無活雞供應。

### 惠州供港活雞驗出H7禽流感

政府昨日在一批惠州供港活雞養殖場進口活雞的部分樣本，驗出對H7禽流感血清測試呈陽性結果，但所有樣本的快速基因測試都是呈陰性反應，當局按照既定的風險管理機制，對同一批次的活雞，抽取額外120個樣本作基因測試，食物及衛生局今日凌晨公布測試樣本對禽流感病毒呈陽性反應，顯示該批活雞帶有H7禽流感病毒，政府隨即啟動處理禽流感的應急預案。

### 本地活雞改運打鼓嶺分銷

當局會撲殺長沙灣批發市場內所有本地及進口活雞，即時停止內地活雞進口，並關閉批發市場21天。而本地活雞就要改運至打鼓嶺政府農場，再分發到各零售點。漁護署會加強巡視本地農場及加強抽查，而各部門在供應鏈上會加強監察。

港大感染及傳染病中心總監何栢良說，基因測試結果呈陽性反應，顯示部分雞隻曾經受到H7病毒感染，很可能個別農場受到H7N9入侵。他又說，現時難以做到零風險，因為所有禽流感檢測都是抽樣，而測試本身相當昂貴，若果本港要繼續現時售賣活雞的模式，市民仍要面對風險。

活家禽批發商商會會長徐名團表示，當局現時的應急預案，只會暫停內地活雞供應21日，相信不會影響農曆新年活雞供應，但屆時活雞價錢必然會上調。他表示，自上次因爆發禽流感而暫停內地活雞供港後，內地雞農營運自9月才重新上軌道，他擔心今次一旦再驗出有雞隻感染禽流感，會打擊業界生計。

### 「特敏福」抗流感傷肝勿亂服

另一方面本港目前已出現入冬後首宗H7N9禽流感個案，一名68歲女患者仍於屯門醫院深切治療部留醫，情況危殆。該名患者並沒有主動表示曾到深圳濕貨街市，香港藥劑專科學院呼籲市民，不要因害怕接受隔離，而隱瞞旅遊及家禽接觸史。若能及早確診，並處方抗流感藥物「特敏福」，可提高治癒機會，但市民切勿自行胡亂服用抗流感藥。

香港藥劑專科學院認可顧問藥劑師鄭綺雯昨日表示，市民不要自行服用「特敏福」，避免對病毒造成抗藥性及副作用。她指，「要留意不可亂服藥，若有人問可否服用『特敏福』來預防流感，這是不合邏輯的，因為沒病的時候吃了這些藥，反而會有副作用，包括肝受損、作悶、作嘔及肚瀉。」

**聯合治喪社團**  
王樹成先生治喪委員會  
主任：黃英來  
副主任：王欽賢  
委員：程景春  
鄧學勝  
施光碧  
侯秋嬌  
李劉紀周  
林樹田  
鄭鄧李  
鄭光炎  
白健路  
楊慶民  
葉永生  
楊樹棟  
麥美珍  
王萬春  
譚天德  
趙春琳  
趙春燕  
丘和祥  
張如韻  
陳毅然  
趙春燕  
朱仕宏  
白月英  
鄧漢鈞  
鄭漢鈞  
李秀桂  
鄭月玲  
鄧旭洋  
陳漢卿  
鄧麗卿  
鄧光煌  
楊東輝  
謝國維  
黃慧虹  
黃世雄  
黃英英  
林選華  
林華素  
(排名不分先後)

# 92歲印裔富商夏利萊逝世

## 特首哀悼企業家慈善家 獻力酒店地產高教發展

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 本港知名印度裔富商夏利萊 (Hari N. Harilela) 前日早上逝世，終年92歲，其家人昨在報章刊登訃文。行政長官梁振英發聲明，對夏利萊辭世表示深切哀悼，指夏利萊是成功企業家，對香港酒店業及地產業發展不遺餘力，而他亦是知名慈善家，大力支持專上教育發展。梁振英又指夏利萊備受尊崇，他代表香港特別行政區政府向夏利萊的家人致以深切慰問。



■夏利萊博士。



■送往大宅的鮮花絡繹不絕。 劉友光 攝



■各界前往九龍塘夏利里拉家族大宅向夏利萊致哀。 劉友光 攝



■九龍塘夏利里拉家族大宅。



■夏利萊逝世，其家族位於九龍塘大宅昨一連兩日供親友前來致哀。 劉友光 攝

Harilela 家人在訃文中形容夏利萊是一個慈父和真誠的朋友，指他離世時家人陪伴在側，家人安排九龍塘對衡道1號家族大宅昨日起一連兩天，讓親友向夏利萊作最後致敬，火葬儀式將於元旦日(周四)下午2時30分在歌連臣角火葬場進行。訃文又指，如有心人欲送花或作其他捐贈以表心意，可改為捐錢予公益金、保良局或麥當勞叔叔之家慈善基金。

### 政商界名人赴夏宅致哀

政商界名人昨午紛紛到九龍塘對衡道夏利里拉家族大宅，向夏利萊作最後致敬，其中行政長官梁振英昨午4時許乘車抵達，逗留約20分鐘後離開。另外於2009年曾頒授大紫荊勳章予夏利萊的前特首曾蔭權、信和主席黃志祥、九倉副主席兼常務董事吳天海，以及英國駐港總領事吳若蘭等先後到大宅向夏利萊作最後致敬。

昨日大宅外有大批傳媒守候，據安排悼念儀式的親友向記者表示，昨日的悼念儀式屬私人性質，故記者只能在大宅門外等候。

### 生前代表印裔與政府溝通

香港印度協會總裁 Mohan Chugani 表示，夏利萊生前為本港印度少數族裔議題向政府發聲，前兩任特首都會向他徵詢意見，董建華和曾蔭權均是他的朋友。

夏利萊集團經營酒店、地產、貿易業務，投資遍及全球，外間估計總資產達一百億元。夏利萊於去年接受傳媒訪問時曾寄語港人，必須要對自己的家園有信心。回想1967年香港暴動，其他人都在沽售香港物業，但「我說不，既然已將香港當作自己家園，就要對香港有信心！」

### 寄語港人經濟起飛靠內地

對近年發生的兩地矛盾，夏利萊認為只有容忍才能令大家共聚起來，而諒解、明白是解決紛爭的必要條件。他又提醒港人，香港經濟起飛的原因在於鄰近中國，要對香港的成功感恩。他認為港人可以享有自由，但要清楚這是「在中國治下的自由。」

他又強調，香港的文化就是商業，「香港就是商業，就如維也納就是音樂。」香港商人善於建設橋樑，成立互惠基金，這些優勢應繼續發展。

### 曾任基本法諮詢委及港事顧問

夏利萊又曾在訪問中表示，他自己與中國人、英國人都能做好朋友，一直與香港華人家族關係密切，「我認識董建華、唐英年，跟他們的父母是好朋友。」他指自己與末代港督彭定康也是好朋友。夏利萊在殖民地時期是太平紳士，也跟中國政府關係良好，回歸前曾任香港基本法諮詢委員會委員及港事顧問。

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 2009年獲頒授大紫荊勳章的夏利萊，1922年在廣州出生，當時其父已在上海因經營絲綢以及茶葉貿易業務發迹。後來內地政局動盪，夏利萊12歲隨父親來港，二次大戰後，夏利萊與他的兄弟曾協助英軍購置雜貨及新鮮產品，當時他們做交易的誠信獲英軍賞識，獲委任為英軍的主要供應商，負責供應洗衣服、食品雜貨及制服，賺取了第一桶金。

### 建金域假日酒店 業務遍全球

至1959年，夏利萊與兄弟創立夏利萊集團，上世紀60年代開始，集團投資地產及酒店業，其後生意愈做愈大，由其投資興建的尖沙咀金域假日酒店在上世紀1975年開幕。

目前夏利萊集團主要經營酒店業務，在全球各地有19個酒店及地產項目，投資遍布中國、遠東、歐洲、加拿大、美國等地，集團亦有經營貿易公司、醫療物流及餐飲業。不過，夏利萊集團一直都未有上市計劃，股權由家族成員全資擁有，故並沒有公布任何財務數據。不過，外界普遍認為其家族財富以百億計。

### 兒子夏雅朗接班 屬家族第三代

一手創辦家族企業的夏利萊早已退居幕後，只出任集團榮譽主席一職，而主席及行政總裁則由其兒子夏雅朗 (Aron Harilela) 擔任，家族生意已到了第三代。

夏利萊有5名兄弟及2名姊妹，他本身排名第二，而以男性計，家族有6房人。連同夏雅朗在內，家族企業有6名執行董事，每一房均有一名代表在董事局。據其中一名董事 David Harilela 今年10月接受報章訪問時指出，雖然6房人在公司的股權有差異，但每名董事的投票權都一樣。夏利萊集團業務規模龐大，但卻一直沒有上市，據 David Harilela 解釋，是避免家族企業受制於投機者。

今年5月，夏利萊的家族斥資8億多元，購入灣仔福怡大廈全幢，計劃重建酒店。而被視為集團接班人的夏利萊兒子夏雅朗，早前更獲邀出任前特首董建華牽頭成立的智庫「團結香港基金會」顧問。

夏利萊為人作風低調，但生前熱心參與慈善事業及捐贈教育機構，大力支持香港公益金、香港盲人輔導會、匡智會等，前年他90歲大壽時曾捐贈500萬元予科技大學，他也是香港浸會大學基金永遠榮譽主席。此外，夏利萊又與夫人一同在全世界設立獎學金，建演講廳和體育館等。夏利萊年前出席蘇格蘭愛丁堡龍比亞大學的畢業典禮，並同時獲頒工商管理榮譽博士學位，表揚他在商界和高等教育界的傑出貢獻。

## 家族七十餘人「同一屋簷下」

逾80人，即使人少時也有40人出席，場面十分高興熱鬧。

### 夏：全當作「我們兒子」

夏利萊在2012年慶祝90歲大壽，當時有記者問他怎樣維繫龐大家族成員的感情。夏利萊回應秘訣是切忌有任何標籤化的舉動，無論是自己抑或兄弟的兒子，全部一律當作

「我們的兒子」，無分彼此，而家族生意不容許各人的妻子過問，以免紛爭。

雖然家族成員在同一屋簷下生活，但夏利萊當時說要尊重別人私隱，他連在家找自己的兒子，都要先致電通知，不會直接走去他們的房間。

■香港文匯報記者 杜法祖

## 先夫王公樹成府君

痛於公曆二零一四年十二月廿三日

火化 哀此訃

聞

妻許巧鳳

孝男甦振宇

媳關蓓佳

孫男智傑

智銳

泣告

訃聞

治喪處

王府家屬治喪處

(電話：九零九八零一五二)

親屬繁衍

恕未盡錄

智銳

泣告

訃聞

香港僑友社、蘇島愛群社、香港棉中校友會名譽會長、原天津市政協委員、原香港天津聯誼會常務理事、印尼歸僑王樹成先生因病醫治無效，不幸於二零一四年十二月十四日上午六時二十分於瑪嘉烈醫院逝世，享壽八十二歲。王樹成先生一生熱愛祖國，積極投身國內的改革開放和經濟建設，歷任第九、十、十一屆天津市政協委員和香港僑友社、蘇島愛群社、香港棉中校友會名譽會長、香港天津聯誼會常務理事。王樹成先生熱愛香港，關心香港社會事務、關愛僑友，精神十分可嘉！今遽然離去，各界朋友均感十分悲痛與惋惜。

王樹成先生的家屬謹擇二零一五年一月五日下午六時在九龍紅磡福澤殯儀館地下永康堂治喪。治喪委員會計於七時三十分於該堂為王樹成先生舉行追悼儀式。翌日二零一五年一月六日上午十時大殮，十一時火化，隨即出殯往鑽石山火葬場火化。謹此訃聞。